

Секция «Социология»

Ценности традиционной и современной семьи. Сравнительный анализ.

Стерина Нина Дмитриевна

Студент

Федеральное Государственное бюджетное образовательное учреждение Высшего профессионального образования "Санкт-Петербургский Торгово-Экономический Институт финансово-экономический факультет, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: Nysia03@mail.ru

Семейно - брачные отношения представляют собой интерес для исследования, поскольку семья является одним из пяти фундаментальных институтов общества, придающих ему стабильность и способность восполнять население в каждом следующем поколении. Семья играет огромную роль в воспитании и становлении личности, её социализации, является проводником тех ценностей и норм поведения, которые приняты в обществе.

Мы провели сравнительный анализ двух типов семьи: традиционной и современной. Главная проблема, с которой мы столкнулись - это потеря прежних ценностных ориентиров семьи, которые являлись фундаментом культурной жизни человеческого общества. Изначально, идеалом была традиционная модель семьи. Её основа – это прочность отношений. Еще до XX века молодые люди влюблялись, но связывали себя узами брака только после получения благословления родителей, и при этом никто даже и не думал о таком понятии, как «развод». Семейные отношения всегда базировались на взаимопонимании, уважении к старшим, доброжелательности друг к другу. Каждый думал не только о себе, но и о своих близких. Мнение старших всегда являлось главным. В традиционной семье всегда существовало четкое распределение функций: мужчина - кормилец, а женщина - хранительница домашнего очага.[1] Раньше семья являлась многодетной, поскольку одной из концепций супружеской жизни было расширение семьи. Родительство играло ведущую роль. Дети в такой семье являлись «цветами жизни» и весь мир, после рождения ребенка, начинал вращаться вокруг него. Вскоре все в корне изменилось. XX век дал женщинам многое – от права участвовать в политике наравне с мужчинами до феминизма. Но мы потеряли гораздо больше - традиционная семья почти исчезла. Женщина перестала быть хранительницей домашнего очага.

В развитых странах Запада, с середины 1960-х годов, а в других странах Европы, с конца 1980-х - начала 1990-х годов, все яснее стали проявляться признаки трансформации семьи, такие, как уменьшение численности браков, их "старение" (увеличение числа нерегистрируемых браков, падение рождаемости и ее "старение" (рождение первенцев откладывается на более поздний возраст), преобладание малодетных семей, увеличение числа внебрачных детей, распространение добровольной бездетности и появление развода, который стал структурным элементом брачно-семейных отношений.[3] Модернизация семьи шагнула из одного края в другой. Это стало причиной волнения современного общества.

В своей работе мы изучили причины столь резкой смены ценностей, а точнее потери их популярности. В современных условиях, складывается тенденция к возрастанию автономности супругов, так как интересы каждого из них разнообразнее семейных, и

круг значимого общения выходит за рамки супружества. На первом месте все очевиднее ценности самореализации, индивидуальной успешности, социальной престижности, тогда как традиционные установки на семью и детей как главные ориентиры жизни любого человека постепенно, но устойчиво отходят на второй план и все более архаизируются. Связаны они чаще всего с растущими в обществе тенденциями рационализма, революционные изменения семьи как социального института, выразившиеся в переходе от патриархальной формы моногамии к эгалитарной, партнерской семье, происходили под влиянием урбанизации, индустриализации, интеллектуализации труда. Особенной тенденцией развития стала демократизация внутрисемейных отношений. Самым лучшим вариантом для решения данной проблемы будет компромисс между традиционной и современной семьей: средняя модель, в которой будут учтены недостатки двух типов семей. Таким образом, мы сможем избежать крайности. Но, чтобы вернуть прежнее отношение людей к привычным нормам необходимо, в первую очередь, вернуть их интерес. Несколько способов решения данной проблемы:

1. Государство должно обеспечивать социальную и материальную помощь родителям, для воспитания будущего поколения. Хорошим примером является материнский капитал - форма государственной поддержки российских семей, воспитывающих детей. Осуществляется с 2007 года при рождении (усыновлении) второго и последующих детей.[2]

2. Государство также должно выпустить закон, согласно которому дети смогут получать качественное бесплатное образование и бесплатную медицинскую помощь. Необходимо открывать «центры помощи семье и детям», где детям из неполноценной семьи смогут оказывать необходимую помощь. Ведь родителям в наше время, чтобы обеспечить достойную жизнь себе и своим детям приходится много работать, поэтому они не успевают уделить им должное количество внимания.

3. Введение разнообразной социальной рекламы, в которой показаны счастливые семейные пары, которые проводят свое свободное время с детьми, причем не с одним ребенком, а минимум двумя, тремя. Или же наоборот, социальная реклама, в которой показан тяжелый сюжет. Например, ролик в котором показан аборт (убийство маленькой жизни).

4. Показ жизненных фильмов, в которых основой является доброе отношение к детям, их правильное воспитание, доброжелательное отношение к каждому из членов семьи, где все друг другу помогают.

5. Надо с детства прививать человеку культуру семейной жизни, чтобы впоследствии, став родителем, он не вторгался в жизнь своего ребенка, мелочно не опекал его, не прибегал к жесткому контролю, потому что именно излишний педантизм родителей побуждает детей как можно быстрее покидать свой дом.

6. Возможно, что б даже в школе ввели такой предмет, где будут учить, начиная со средних классов, что семья – это самая большая ценность, которую мы имеем в своей жизни.

7. А главное, необходимо остановить тот бунт феминизма, который активизировался с конца 1960-х годов. Общество должно создавать условия для того, чтобы именно мужчина мог само реализоваться в наше время.

Говорить на данную тему можно очень долго, но в заключении хочется сказать, что семья – это бесценный, священный союз. Это самое дорогое, важное и хрупкое, что есть

Конференция «Ломоносов 2012»

у человека. Семью легко разрушить необдуманным поступком, надломить грубым словом. А сохранить ее намного сложнее. Да, крепкая семья в наше время - это редкость. Нам кажется, что как существует книга рекордов Гиннеса, так не мешало бы открыть книгу, посвященную тем людям, которые сумели сохранить семью изначальную, ту первую единственную и незаменимую. Ведь это гораздо сложнее, чем кажется – это же означает, что путь в гору «Жизнь» придется проходить вдвоем и если кто-то сорвется со скал его нужно держать и не ронять. Очень радует, что такие семьи все еще есть. Всем нам стоит об этом задуматься. Потому что ни одна демографическая политика, направленная на повышение рождаемости, не сможет достигнуть своих целей, пока она не будет сопровождаться эффективной семейной политикой, направленной на укрепление брака, усиление связи и взаимопомощи между поколениями, а также повышение престижа домашнего хозяйства.[4]

Литература

1. Райгородский Д.Я. Психология семьи. М, 2002
2. Семейный кодекс Российской Федерации. М, 2011
3. Демоскоп.ру: <http://www.demoscope.ru/weekly/2006/0229/analit01.php>
4. Демография.ру: http://www.demographia.ru/articles_N/index.html?idR=5&idArt=683